



# 我国环境监测仪器设备 的现状及发展趋势

cnki.net

自 20 世纪 70 年代末期，我国开展环境监测工作以来，经过 20 多年的发展，国际上认为需要监测的绝大多数污染物，我国均已能够测定。所采用的监测仪器设备，大多数我国已能生产制造，但高精尖的分析与监测仪器仍依靠进口。

说明我国的环境监测仪器，设备在自动化、连续性、可靠性、实时性与国际先进水平还有一定的差距。

## 一、大气环境质量监测仪器发展的现状

目前，国产的大、中、小流量 TSP、PM10 采样器及各种气体采样器无论其性能、可靠性已完全满足国内环境监测工作的需要，尤其是近几年采用的无碳刷电机技术，使采样器的连续工作性能产生了质的飞跃。

但目前我国已建成的大气自动监测系统中的污染物自动连续监测仪器基本依靠进口。

## 二、大气污染源监测仪器发展现状

对大气污染源的监测，主要是对烟道尘、烟道气中的 SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub> 的监测，针对等速采样的原理，经历了从预测流速法、静压平衡法、动压平衡法、皮托管平行法到全自动烟尘、烟气、油烟采样器的发展过程，产品的设计水平符合国情，满足监测要求，整体水平完全可以与国际水平相媲美，甚至某些方面达到领先水平。从去年以来，日本某公司考察后，欲购进我国的 WJ-60B 型皮托管平行全自动烟尘、烟气（测试）、油烟采样器就是一个证明。

气体污染源的在线连续监测，目前已有部分企业研制出

样品，但其准确性、适用性、可靠性尚待进一步验证；由于我国的烟气除尘尚未普及，已除尘的多数为湿法，在线监测仪器长期工作在高湿、高尘的环境条件下，这对任何监测仪器，即使是国外引进的仪器也很难适应。

## 三、水环境质量监测仪器发展现状

1. 通用仪器，例如称量仪器，电化学分析仪器、光学分析仪器等，目前国产仪器基本上能满足环境质量监测的需要，但其价格都比国外进口仪器便宜得多，因此应依靠国产仪器来大力发展水环境质量监测技术。

### 2. 专用仪器

#### (1) COD 测定仪

从加热回流方法上分有催化剂法、改变溶液组分法、密闭加热法、空气冷凝法等；在测定方法方面有滴定法、库仑法、分光光度法等，各有千秋，均可满足不同条件下的使用，但应注意到标准方法仍为加热回流法，其他均为推荐方法。

#### (2) 溶解氧测定仪

目前采用膜传感器生产的仪器已经采用比传统方法的更快速、准确，但国产溶解氧传感器的质量及使用寿命与国外相比不够理想，有待继续改进。

#### (3) BOD<sub>5</sub> 测定仪

实际上就是溶解氧测定仪，方法是在生化培养箱中恒温培养 5 天，再进行测定。目前少量在用的快速 BOD 测定仪，因原理方法差异大，应用时间短，目前很难做出



全面的评价。

#### (4) TOC 测定仪

TOC 为总有机炭的缩写，它比 COD、BOD<sub>5</sub> 更能全面地反映有机物的污染状况。我国早在 20 世纪 80 年代就已研制成功，但因该仪器属超前开发，故未形成规模化生产和应用。目前关于 TOC 的方法和标准已经制定，由于进口仪器价格昂贵，为国产 TOC 仪器提供了一个发展的契机。

### 3. 水环境监测常用仪器

(1) 测汞仪冷原子吸收测汞仪与原子吸收分光光度相比，具有价格优势，但灵敏度低，冷原子荧光测汞仪灵敏度高，一般不用富集，但空气中的氧干扰严重，需用高纯氮气，故操作麻烦。

#### (2) 氯化物测定仪

因氯化物有多种形态，所以其前处理涉及到不同的蒸馏方法，相当复杂。国外已有仪器可分别测定不同形态的氯化物。我国对此尚未有研制仪器的报道。

#### (3) 测油仪

矿物油及食用油是多种有机物的混合物，进行定量测定，存在一些困难。已有的分析方法有：重量法、红外法、紫外法、荧光法等。从准确、可靠及与国际接轨的角度来说，应用红外法。但进口仪器价格昂贵，目前非色散红外测油仪国内已有厂家生产。

### 4. 水污染源监测仪器发展现状

目前，我国水污染源监测仪器主要是由污水流量计和比例采样器构成，该项技术业已成熟，但污水中的污染物浓度仍需采样后实验室分析，现在尚谈不上实时监测。

### 5. 水处理过程控制仪器仪表

在污水处理过程中所涉及的对水的控制指标有水量、浊度、悬浮物、PH、氧化还原电位、电导、BOD、COD、总磷、总氮、氨氮、余氯及与污泥有关的浓度、含水率、重金属含量等。

由于我国传感器技术的落后与加工工艺的粗糙，及污水处理厂的规模小，造成我国污水处理过程的自动监控技术基本上未能开展，这是与国外的最大差距。

## 四、环境监测常用的大型分析仪器

### 1. 原子光谱技术在环境监测中的应用

目前最先进的是等离子体发射光谱仪 (ICP)，具有应用面广且灵敏度高的特点，但其价格十分昂贵，适合于大批量样品的分析。我国目前应用最多的是原子吸收分光光度计。整体水平与国外相比相差不大，主要是石墨炉原子化器的性能还不够理想。

### 2. 气相色谱仪

当前的市场主要被进口产品和引进技术的合资产品所占领，国产仪器应在自动化、稳定性、可靠性方面下功夫。

### 3. 液相色谱仪

目前国内已有生产，但因精密机械加工水平较差，流路经常漏液、表面问题不大，但却使仪器无法工作所以如何提高制造工艺水平，是液相色谱能否快速普及的不可忽略的因素。

### 4. 离子色谱仪

专用于测定水中的无机离子，国产仪器从 20 世纪 80 年代中期 进行研制，到目前已发展到全微机化自动测试，前期的流路漏液问题近几年已基本解决，从松花江、淮河、太湖流域的招标项目 来看，经过 2~3 年的运行证明，可以满足环境监测工作的需要。

### 5. 质谱仪

质谱技术主要用于无机元素的同位素分析，其与色谱分离技术结合，可以用来作有机物的定性分析，色质联机 (GC-MS) 是环境监测中用于有机物分析的重要手段，目前在环境监测系统在用的所有色质联机，全为进口产品，此项技术我国尚未引进，如何尽快填补这一空白，应引起有关部门的重视。

## 五、其他环境监测仪器

其他环境监测仪器包括噪声测试仪、振动测试仪、电磁辐射测试仪、放射测试仪等，生物监测除一些分析仪器外，主要是几种培养箱和显微镜。

噪声、振动仪国内产品均能满足需要，生物监测仪器除部分高精尖设备需要进口，一般监测国产设备基本满足监测要求。

由于我国在例行监测项目中尚未包含电磁辐射，故此类监测仪器在环保领域极少见，现有的电磁辐射测试仪，多为 20 世纪 70~90 年代开发的无线电方面的专用仪器。

放射性监测，以 20 世纪 80 年代中期进行全国本底普查时，监测仪器的发展较为兴旺，以后由于需要量少，利润低，即便是以前生产的到目前为止，亦尚未在技术上做多大的改进，目前全国只有 2 个企业在进行少量生产，处于几近停产的地步，但随着国门的开放和放射性元素的使用领域越来越广及核电厂的建设，需要监测的领域越来越多，因此仪器的滞后发展，应引起人们的足够重视。

## 六、应急监测技术与装备

所谓应急监测，主要指突发性核泄漏事故和化学危险品泄漏事故。

突发性的核化事故，来势凶猛，短时内难以控制，防



不胜防，在一个广泛的范围内，突然造成巨大的环境破坏，导致大量人、财、物的损失，并可能引起社会动乱。

随着我国核电站建设的数量增加，应急辐射监测仪器与设备的研制与生产，基本上有一个比较完整的体系，但因规模小、利润低，故加工粗糙、可靠性差、故障率高，急待改进。

总之，核化事故的预测、防范、应急救援的时空尺度变化幅度很大，这给应急监测技术与监测仪器、设备提出了很多新课题，同时说明应急监测系统极具发展潜力。

## 七、国内环境监测仪器设备与国际水平的差距及对策措施

国内外监测仪器、设备水平的差距因仪器不同，差距大小不一。其原因来自多个方面，既有客观因素，亦有主观因素，下面就其主要原因叙述如下：

1. 众所周知，环境监测仪器的发展具有将实验室搬到现场的趋势，逐渐向数据直读，实时监测连续监测发展，这需要高、精、尖的光电、电化学传感器以及相应附加的其他压力、温度、湿度传感器等，然而传感器的研制，不仅需要高深的理论，而且需要大量的设备投资、人、物、财耗量大，见效周期长，这也是我国传感器行业比国外发达国家落后的主要原因。传感器技术的落后，必然导致仪器、设备整机水平的落后，可庆幸的是国内目前几乎能买到所有监测需要的各种进口传感器，虽然价格不菲，毕竟比整个系统买进要便宜许多，也缩短了国内外监测仪器相对落后的周期。

2. 二次仪表的开发，就其整体设计水平来说，国内外差距水平相近，而就功能设置与软件编辑来说，更适合我国的国情。对此我们也应有一个充分的认识。

### 3. 历史的原因

我国早、中期一些环境监测仪器、设备的研发项目，多由国家分配给一些大的研究机构完成，而完成后研究单位又不生产，因其批量少，综合技术多，技术要求高，一般具有规模效益的企业不愿接产，个别企业接产后也是仅找几个人做，有的小企业接产，往往因为人员水平低、资金力量薄、制造工艺差造成用户意见大，市场打不开的局面，致使我国环境监测仪器、设备水平长期徘徊不前，发展极慢。

从20世纪90年代初期，我国早期涉足环境监测仪器、设备生产的四～五家企业，因种种原因，均逐渐淡出了环境监测领域。随之而来的产生一批形形色色、大小不一、水平参差不齐的环境监测仪器、设备专业生产企业，进入了无序竞争的阶段。

从市场和用户的角度来看，这固然不是一个好事，但从环境监测技术的发展来说，20世纪末期，是我国环境监测仪器、设备技术发展最快的时期。

目前，经过近10年的淘汰、竞争与发展，监测仪器、设备领域正在逐渐走向规范有序，但应该指出，监测仪器、设备的生产企业由于起步晚、规模少、缺乏国家财政和地方财政的支持，靠自有利润滚动发展，短期内难有起色，另一方面，这些企业因工资水平较其他领域低，新的高新技术人才难以引进，这很可能制约我国监测仪器、设备技术的进一步发展，应引起人们的足够重视。

综合上述说明我国监测仪器、设备与国外先进水平的根本差距是制造工艺粗糙，表现形式即为可靠性、稳定性差，就其底源，是我国整体制造水平低、工艺差、产品利润空间少（目前尚可与家电产品相比，然而其产品规模不可同日而语），希望所有厂家注意提高工艺水平。

### 4. 今后重点发展的环境监测仪器

#### (1) 空气和废气监测仪器：

##### ① 污染源烟尘（粉尘）在线监测仪

用于在线监测污染源烟尘、工艺粉尘排放量（浓度或总量），包括测量相关参数：流量、O<sub>2</sub>、含湿量、温度等，是实现污染源排入总量监测的必备监测仪器。

##### ② 烟气SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>在线监测仪

用于在线监测烟气中SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>含量，通过流量测量，实现总量监测。

##### ③ 环境空气地面自动监测系统

该系统用于空气质量周报、日报监测，主要监测项目有：SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>、CO、O<sub>3</sub>、PM10等。

##### ④ 酸雨自动采样器

自动采集降水样品，以便测定降水的PH值。

##### ⑤ PM10采样器

用于采集环境空气中空气动力学当量直径10μm以下的颗粒物。

##### ⑥ 固定和便携式机动车尾气监测仪

用于测定机动车排放尾气中CH<sub>4</sub>、CO等含量。

#### (2) 污染源和环境水质监测仪器：

##### ① 污染源在线监测仪器

污染物排放的总量监测要求浓度与流量同步连续监测，在线测流和比例采样是总量监测的基本技术手段，对于重点污染源还需要配备在线监测仪器。

##### ② 流量计

用于规范化的明渠污水排放口流量的在线连续监测器。



### ③自动采样器

用于污染源排放口具有流量比例和时间比例两种方式的在线自动采样装置。

### ④在线监测仪器

用于工业污染源或污水排放口的在线监测分析仪器。监测主要项目有：COD、TOC、UV、NH<sub>4</sub><sup>+</sup>、-N、NO<sub>x</sub>、-N、氰化物、挥发酚、矿物油、PH等，应具有自动校正和自动冲洗管路功能。

### ⑤环境水质自动监测仪器

用于地表水环境质量指标的在线自动监测仪器。

水质自动监测项目分为水质常规五参数和其它项目，水质常规五参数包括温度、PH、溶解氧（DO）、电导率和浊度，其它项目包括高锰酸盐指数、总有机碳（TOC）、总氮（TN）、总磷（TP）及氨氮（NH<sub>3</sub>-N）。

### ⑥总有机碳（TOC）测定仪

总有机碳（TOC）是反应水体有机物含量的指标，可用于污染源或地表水的监测。

### ⑦便携式现场应急监测仪器

便携式现场应急监测仪器，用于突发性环境污染事故监测，其主要特点为小型、便于携带及快速监测。

### ⑧便携式分光光度计

用于现场监测的便携式分光光度计，测试组件一般包括氰化物、氨氮、酚类、苯胺类、砷、汞及钡等毒性强的项目。

### ⑨小型有毒有害气体监测仪

用于现场有害气体监测的小型便携式仪器，主要监测项目有CO、C<sub>12</sub>、H<sub>2</sub>S、SO<sub>2</sub>及可燃气监测等。

### ⑩简易快速检测管

用于快速定量或半定量检测水中或空气中有害成分的现场用简易装置，主要监测项目有CO、C<sub>12</sub>、H<sub>2</sub>S、SO<sub>2</sub>、可燃气、氨氮、酚、六价铬、氟、硫化物及COD等。

### ⑪电磁辐射和放射性监测仪器

#### ①全向宽带场强仪

用于测量某频率范围内的综合电磁场强。

#### ②频谱仪

用于测量不同频率电磁辐射的场强及频谱分布。

#### ③工频场强仪

用于测量50HZ工频电磁场强度。

#### ④大面积屏棚电离室α谱仪

测量环境介质中α放射性核素的浓度。

#### ⑤全身计数器

用于监测职业工作者或公众的全身污染情况。

### ⑥环境辐射剂量率仪

用于监测环境贯穿辐射水平。

#### ⑷提高我国监测仪器设备水平的对策和措施

①应该提倡在相近技术水平的情况下，首先采用国产监测仪器设备，因目前除极个别高、精、尖仪器外，国产仪器基本上能满足监测要求。

②随着技术水平的提高，适当的提高国产仪器、设备的价格，提高利润空间使企业有足够的资金提高制造水平，使产品的可靠性和稳定性接近国际水平，国内曾有单位将国外成套仪器买进，弃其主机不用，而用国产主机，进口辅助设备工作的模式，浪费了大量的外汇，更有甚者，花几十万人民币进口的仪器弃之不用，又重新买一套国产同类仪器来用，说明国产仪器水平并非想像那么差。但价格却往往是同类进口产品的十几分之一，甚至几十分之一。

#### ③监测仪器属强制性鉴定计量器具，在许可证的发放上技术

监督局有具体、详细地规定。但前几年许多环保部门组织比对或者是测试，其过程根本无法与型式试验的严格程度相比，劳民伤财且容易产生不正当竞争，今后是否应该避免，应由权威部门进行协调。

④国家有关部门，应尽快制定有发展前途的环境监测仪器技术规范或技术指南，尽量避免厂家在开发过程中各行其是，待需要规范时，不免要产生一些损失。

⑤对一些市场容量大、综合技术强、价值高的高新技术项目，由国家进行招标，由企业或企业加研究单位（或学院）联合投标的方式进行，尽可能少走项目分给研究单位研究，成功后再转让，企业接受转让后再吸收、消化的模式，人为的加长了成果转化的周期。

⑥对于重大项目或课题，国家尽可能给予资金上的支持，可利用少量拨款、无息贷款或资本金注入等形式，促使项目技术加快产业化的步伐。

